

中山  
坦洲

# 重塑区位产业人气三大优势

## 打造湾区融合高质量发展新标杆

文/图 羊城晚报记者 张德钢 通讯员 郑安淇

坦洲镇位于中山最南端,是中山的“南大门”,从坦洲出发,20分钟可达横琴,30分钟可达中珠澳主城区。为进一步擦亮“产业新城 品质坦洲”名片,重塑区位重镇、产业名镇、人气大镇新优势,坦洲镇精心策划推出了产业地图、文旅地图和美食地图。日前,坦洲镇举办了“‘桥’迎八方宾客‘深’游美丽坦洲”专题新闻发布会,邀请全国朋友投资创业、打卡游玩。发布会当天,超40家深圳企业组团对接坦洲高端显示产业,实地考察投资环境。

A

绘制产业文旅美食“三张图”  
向全国游客发出邀请

深中通道通车后,从坦洲1个小时可抵达深圳,不仅为两地经济文化交流带来新的活力,更让优质生活共享成为日常。地处咸淡水交界的坦洲,农业资源丰富,生态环境优美,拥有深厚的文化底蕴、秀丽的水乡风光、地道的疍家美食,曾获评“省级休闲农业与乡村旅游示范镇”,是休闲度假的优选之地。

“诚邀深圳、大湾区乃至全国的朋友来坦洲投资创业、打卡游玩。”发布会上,坦洲镇党委副书记、镇长赵国坚介绍了坦洲情况以及产业、文旅、美食“三张图”,他表示,坦洲是区位重镇、产业名镇、人气大镇,近年来,坦洲聚焦交通、产业、文旅等多方面同向发力,不断加快“产业新城 品质坦洲”步伐,努力打造湾区融合高质量发展新标杆。

据介绍,《坦洲镇产业地图》是一份全面展示坦洲产业基础的空间布局图,全图覆盖一二三产业,融合智能制造产业、现代服务

业、现代农业等重点行业,形成中高端显示产业园、低空经济产业园示范区、南部商贸发展区、现代农业发展区、新合-裕洲农文旅连片示范带、产业转型示范区、裕洲岛(新兴产业发展区)七大产业园区。

《坦洲文旅地图》是一份全面展示坦洲文化旅游资源的导览地图,精选坦洲58个点位,连点成线,串线成面,涵盖“吃、住、行、游、购、娱”多个板块,以手绘的形式,多维度展现全域旅游资源,为深游坦洲提供一站式解决方案,“一图在手”让畅游坦洲变得更轻松便捷。

《坦洲美食地图》精选了市民最喜爱的坦洲“十大名店”“十大传统美食”,囊括了特色美食街、品质商圈和果场农场。深中通道通车前夕,坦洲上线了H5《坦洲美食地图》,一经推出便得到广泛好评,不少人慕名而来,为人气大镇再添“一把火”。一图在手,寻味坦洲将变得更加有滋有味。

发布会当天,“‘桥’见深企走进坦洲”深圳商显产促会会员企业中山坦洲对接会举行,40多家深圳商显企业负责人及代表组成考察团,经过深中通道来到坦洲镇,考察投资环境。

考察团先后走进中山高端显示产业园,了解产业园的基本情况、产业优势和发展规划;深入重点企业美士富(中山)视像科技有限公司了解项目落地建设情况;走访明彩智慧(中山)科技有限公司,详细了解企业在建成投产、科技研发、未来发展等方面的情况。考察中,坦洲镇优质的产业发展环境吸引了众多企业关注。

记者了解到,高端显示产

业园是中山十大主题产业园之一,园区聚焦新一代信息技术领域,深耕超高清视频显示与智慧终端两大核心产业,聚力打造百亿级智慧显示产业集群。目前园区已引进4家投资超10亿的商显企业,高端显示产业链不断拓展延伸,产业链企业分工有序、相互协作、前后配套、紧密连接,产业聚集效应不断增强。

在产业集聚效应带动下,越来越多优质企业先后进驻坦洲投资兴业。据统计,目前该镇已拥有160家国家高新技术企业、194家广东省科技型中小企业、14家省级工程技术研究中心、3家国家级专精特新“小巨人”企业、47家省级专精特新

企业。考察结束后,坦洲镇人民政府与深圳考察团举行政企交流座谈会,坦洲镇党委书记汤如烈主持会议,坦洲镇党委副书记、镇长赵国坚作“产业新城 品质坦洲”坦洲投资推介。与会企业家们对中山市委、市政府及坦洲镇党委、政府的邀请表示衷心感谢。他们表示,坦洲作为大湾区内的产业投资热土,对显示行业企业具有极强的吸引力。此次活动不仅加深了他们对坦洲经济社会发展的认识,也为他们提供了宝贵的投资参考。未来,他们将积极推荐更多上下游供应链关联企业来到坦洲,寻求合作机遇,实现共赢发展。

## 中山海关送政策上门 助力老字号冰淇淋重回澳门市场

羊城晚报讯 记者张德钢,通讯员李英芝、汪秀玉报道:夏日炎炎,人们喜欢吃上一支冰凉丝滑的冰淇淋来消暑解渴。今年澳门卖场的冰柜中,重新出现了熟悉的身影。“美怡乐”冰淇淋、雪糕等产品,因其良好的品质和口感,受到澳门市民的喜爱。

记者了解到,创始于20世纪80年代的广东老字号“美怡乐”冰淇淋是许多澳门同胞童年清凉的回忆。“因企业发展战略的调整,自2005年起,美怡乐逐步淡出了澳门市场。”广东美怡乐食品有限公司董事长兼总经理程俊明告诉记者,“经过市

场调研,我们了解到很多澳门市民对美怡乐有着很深的感情,但因为公司多年没有在澳门市场销售,不清楚目前澳门关于冰淇淋的监管法规要求,公司对于重返澳门市场有些担忧。”

了解到企业诉求,中山海关送政策上门,提供了全套的澳门食品法规标准、海关出口申报要求、监管出证规定等咨询服务,并派出技术专家到工厂现场指导生产,加强对奶粉、糖、添加剂等重要原辅料的安全质量控制,确保HACCP体系有效运行。

“中山海关为企业设置绿色通道,在查验、抽样、检验、出证、放行等方面提供‘5+2’‘7×24’的优质服务,缩短产品从下线到出口的等待时间,减轻企业冷冻库存负担,确保产品快速通关。”中山海关石岐办查检二科副科长李英芝表示。

据统计,今年四月开始,美怡乐公司已有3批次共8吨的冰淇淋、雪糕顺利出口澳门。

“在最关键的时刻,中山海关给予了我们全方位的指导,帮助美怡乐顺利出口,热销澳门,给了我们很大信心,接下来,我们打算利用深中通道、港珠澳大桥的交通便利,进一步开拓香港市场。”程俊明告诉记者。

据了解,创始于20世纪80年代的广东老字号“美怡乐”冰淇淋是许多澳门同胞童年清凉的回忆。“因企业发展战略的调整,自2005年起,美怡乐逐步淡出了澳门市场。”广东美怡乐食品有限公司董事长兼总经理程俊明告诉记者,“经过市

场调研,我们了解到很多澳门市民对美怡乐有着很深的感情,但因为公司多年没有在澳门市场销售,不清楚目前澳门关于冰淇淋的监管法规要求,公司对于重返澳门市场有些担忧。”

了解到企业诉求,中山海关送政策上门,提供了全套的澳门食品法规标准、海关出口申报要求、监管出证规定等咨询服务,并派出技术专家到工厂现场指导生产,加强对奶粉、糖、添加剂等重要原辅料的安全质量控制,确保HACCP体系有效运行。

“中山海关为企业设置绿色通道,在查验、抽样、检验、出证、放行等方面提供‘5+2’‘7×24’的优质服务,缩短产品从下线到出口的等待时间,减轻企业冷冻库存负担,确保产品快速通关。”中山海关石岐办查检二科副科长李英芝表示。

据统计,今年四月开始,美怡乐公司已有3批次共8吨的冰淇淋、雪糕顺利出口澳门。

“在最关键的时刻,中山海关给予了我们全方位的指导,帮助美怡乐顺利出口,热销澳门,给了我们很大信心,接下来,我们打算利用深中通道、港珠澳大桥的交通便利,进一步开拓香港市场。”程俊明告诉记者。

## 第七届长三角-珠三角党校智库合作联盟论坛在中山举行

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员赖光耀摄影报道:7月22日,来自长三角、珠三角等地区5省(区)27所省市县三级党校的130余名专家学者聚首一堂,在中山市委党校举行主题为“机遇·合作·共赢:推进乡村全面振兴高质量发展”的第七届长三角-珠三角党校智库合作联盟论坛。广东省委党校校委委员林盛根出席论坛并讲话,中山市委党校常务副校长邱灼松致欢迎辞。

论坛上,浙江大学城乡规划设计研究院农业与生态规划分院院长袁康培、广东省情调查研究中心副主任刘光金分别作题为“‘千万工程’的发展理念、工作方法与推进机制”“广东乡村振兴‘用地难’问题研究”主题发言。7位优秀论文作者代表在交流发言中从不同视角阐述了推进乡村全面振兴高质量发展的方法路径。



## 珠海富山首批蓝领宿舍 预计10月投用

为保障项目主体节点完工正在全力奋战中。

富山工业园二围北片区配套道路工程是斗门大横琴5.0产业新空间项目配套工程,为二围北续200万平方米的厂房提供交通、水电等配套设施,包含13条市政道路(主干路4条、次干路6条、支路3条),总长约15.55千米。

作为施工单位,珠海建工集团紧盯目标时间和时间节点,倒排工期、挂图作战,加强现场人机料的投入,确保按按质完成项目建设任务。截至7月15日,该项目已完工10.8公里,完成总里程的70%,包括雷珠大道北段、产业路、昭启路、鸿茂路等,已通车道路可满足园区正常交通与运输需求。

“整个工程计划2024年10月30日完工,具备通车条件,届时园区所有道路均建设完成。”项目施工单位珠海建工集团项目生产经理高明军表示。

此外,针对高温天气,珠海建工集团调整工人作业时间,让室外作业的工人避开高温时段,同时为每位工人发放藿香正气水、风油精等防暑降温物资,并加大现场管理人员的巡视力度,确保工人安全高效施工。

道路建设是园区项目建设与经济发展的“大动脉”。近年来,富山工业园加快推进园区路网建设,为入驻园区的项目建设和企业发展提供基础要素保障。据悉,该工程完工后,富山工业园二围北片区的主要“南北”通道将全部打通,形成“纵环贯通”状态,交通条件得到进一步改善。(杨雪薇 周靓雪)



蓝领宿舍 受访者供图

## 政校企三方联动 打通青年成才“最后一公里”

江门实现省产教评技能生态链链主培育企业“零”的突破

记者近日从江门市人社局获悉,广东省人社厅日前公示2024年广东省产教评技能生态链链主培育单位,江门市海星(江门)激光智能装备有限公司和广东东海信电子有限公司被推荐成为广东省激光与增材制造和智能家电产教评技能生态链链主培育企业。江门市也实现了省产教评技能生态链链主培育企业“零”的突破。

江门市人社局相关负责人表示,过去,“以培训促进就业”并不鲜见,但培训主要服务于技能提升,难以与就业直接挂钩。依托“岗位+培养”的产教评技能生态链链学徒制,技能生态链龙头企业、生态企业将根据自身招聘需求提供岗位,面向应往届毕业生开展学徒培养和技能培养,让企业真正、提前参与到产业人才的教学、实训等培育环节,让青年群体直通优质就业岗位,促进“产业链”与“人才链”加速融合。

记者了解到,产教评技能生态链学徒制培训适用于广东省内产教评技能生态链链主企业面向技术技能岗位开展的学生学徒和技培生学徒培训。其中

### 超500人在两公司 获职业技能等级认定

据悉,海目星(江门)激光智能装备有限公司多年以来先后与江门职业技术学院、江门市技师学院、广东省机械技师学院等院校进行了深入的产学研合作,已形成完整的培训管理及评价体系。其中公司在2021年获得了开展职业技能等级认定工作的资质,每年定期开展认定工作,合计261人通过认定。

广东东海信电子有限公司作为江门智能家电产业“链主”企业,积极与江门一职、江门职业技术学院、江门市技师学院等学



海目星(江门)激光智能装备有限公司 李伟杰 摄

校开展校企合作,通过建立海信订单班、现代学徒制班、蓬江区产业学院、“园区技校”技能大师工作站等模式为公司培养了急需的高技能人才。经过多年的沉淀,公司已形成规范的评价体系。其中公司在2021年获得了开展职业技能等级认定工作的资质,每年定期开展认定工作,合计261人通过认定。

### 生态链提高人才留存率

江门市人社局相关负责人表示,产教评技能生态链以产业岗位标准为引领、以院校人才培养为基础、以技能人才评价为纽带,人才链和产业链相互赋能,一方面让企业参与到技能人才

## 中山市中医药局揭牌成立

羊城晚报讯 记者张德钢、通讯员黄锐铭摄影报道:7月22日下午,中山市中医药局揭牌仪式在市卫生健康局举行。中山市副市长、火炬开发区党工委副书记、市卫生健康局党组书记、局长梁卫华主持揭牌仪式,市卫健局领导班子成员、各科室负责人,市直医疗卫生单位主要负责人参加。

近年来,中山市抓住机遇,乘势而上,先后入选国家中医药传承创新发展示范试点城市、国家中医药传承创新发展试验区,并把握机遇,全方位推动中医药高质量发展,取得了显著的阶段性成效,一批重点项目先后落地。其中,中山与广州中医药大学开展校地合作,共建科技园、临院医学院、中医药研究院和广中医一附院中山医院;推进高水平中医医院建设,全市新增5个国家中医优势专科;创新中医药“防治康”一体化健康服务模式,推进中西医协同打造“一院一品”。

“新成立的中山市中医药局,将以此次揭牌为新契机和新起点,勠力同心、锐意进取、扎实工作,努力开创全市中医药事业改革发展新局面,实现中医药事业高质量发展,为全市乃至粤港澳大湾区人民提供全方位、全生命周期的中医药健康服务。”中山市卫健局相关负责人表示。